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Sono passate quattro stagioni dalla pubblicazione del primo Report. Questi anni sono serviti a creare attenzione sul fenomeno, grazie 

all’impegno costante dell’Associazione Calciatori nei confronti di tutti i calciatori in Italia. Purtroppo, non possiamo ancora dire che siano 

bastati a risolvere il problema.  

I casi di cronaca che continuano a proporsi periodicamente, ci mostrano un panorama nel quale è ancora possibile, se non addirittura 

frequente, subire intimidazioni o minacce per il solo fatto di svolgere una “professione sportiva”.  

Essere aggrediti, insultati, minacciati, subire cori razzisti o qualsiasi altra forma di intimidazione o violenza non fa parte del gioco. Non è 

normale. Non può e non deve essere tollerato perché … “nel calcio succede così”.  

Troppo spesso i calciatori, che cercano di svolgere in maniera professionale un lavoro dalle indubbie connotazioni emotive e mediatiche, 

finiscono per scontare responsabilità che non competono loro e dalle quali sono completamente estranei.  

Questo report e, soprattutto, l’impegno AIC a pubblicarlo di anno in anno vogliono essere un modo per mantenere viva l’attenzione 

mediatica sul problema e per favorire la creazione di una consapevolezza culturale che porti tutto il mondo del calcio, e non solo, a 

considerare intollerabili queste forme e queste modalità di violenza.  

L’istituzione, da parte del Ministro dell’Interno, della “Commissione di studi sul tema dei calciatori minacciati e intimiditi” rappresenta un 

ennesimo passo avanti nel processo di contrasto a questo problema culturale.  

Intanto è bene non “abbassare la guardia” e, soprattutto, conoscere bene le dinamiche del problema. Da dove arrivano i pericoli. Quali 

sono. Come vengono messi in atto e come, conseguentemente, è possibile difendersi. In che zone d’Italia è un rischio maggiore giocare al 

calcio … e così via.  

Questo documento risponde a queste domande e può fornire anche al calciatore un valido strumento per orientarsi nello svolgimento della 

sua professione.  

 

Simone Perrotta 

Membro AIC della “Commissione di studi sul tema del calciatori minacciati ed intimiditi” istituita dal Ministro dell’Interno, su richiesta 

dell’Associazione Italiana Calciatori. Consigliere Federale FIGC. Responsabile Dipartimento Junior AIC 
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I DATI 



Situazioni e azioni intimidatorie, minacce o 
violenze censite nel campionato 2016/17 

Situazioni Azioni

83 

117 

74 

114 

2015/16

2016/17

LEGENDA 

Situazioni: singoli eventi verificatesi in specifici contesti spazio-temporali (es. una partita, una seduta di allenamento, ecc.) 

Azioni: numero di azioni di intimidazione, minaccia e violenza messe in atto in ogni “situazione”. 
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Suddivisione tra campionati  
professionistici e dilettantistici 

75% 

25% 

Professionismo

Dilettantismo
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Suddivisione	per	Campionati

Serie A Lega Pro Serie B D,Ecc, Prom Giovanili

52%

15%
9%

15%

5%



Azioni intimidatorie:  
suddivisione per aree geografiche 

37% 

40% 

23% 

Nord

Sud-Isole

Centro
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Azioni intimidatorie:  

suddivisione per Regioni 

Lazio

Lombardia

Abruzzo

Piemonte

Veneto

Puglia

Basilicata

Toscana

Sicilia

Liguria

Emilia R

Marche

Campania

Sardegna

Calabria

Umbria

13% 

12% 

10% 

9% 

9% 

9% 

9% 

6% 

5% 

4% 

3% 

3% 

3% 

3% 

1% 

1% 
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44% 

42% 

14% 

Dentro Stadio

Fuori Stadio

Centro
Allenamento

Luoghi in cui si svolgono le minacce ai 
danni dei calciatori 
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Suddivisione per tipologia di destinatari 

54% 38% 

8% 

Singolo

Squadra

Gruppo
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Tipologia di azioni intimidatorie,  
minacce o violenze 

30% 

19% 
17% 

14% 

6% 
5% 5% 

3% 
1% 
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Chi minaccia i calciatori? 

49% 

35% 

11% 

5% 

Tisosi propri

Tifosi avversari

Ignoti

Colleghi
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Cause per le quali i calciatori subiscono 
intimidazioni o minacce  

Razzismo

Sconfitta

Retrocessione (rischio)

Diverbi con tifoseria

Trasferimento

Altro

36% 

31% 

7% 

7% 

5% 

14% 
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